

In 005043/0014 89 55  
Primit : Lt.col.Dițulescu N.  
Sursa : "DAN"-candidat  
Casa : 25.X.1977  
Data : loc cu asig.conspirativit.  
FN

STRICT SECRET

Ex. 1

N O T A

Luni, 17.X.1977 orele 10,30, sursa a făcut o vizită la locuința lui COPOSU CORNEL, după o înțelegere prealabilă la telefon. Întâlnirea a fost, parcă, față de alte dați, mai reținută.-

Sursa a pretextat vizita, de a obține adresa ing. TARTIA MIHAI, cunoștință comună, adresă pe care nu o știa, precizând că știe că lucrează la construcția Hidrocentralei de pe Lotru.-

La întrebarea pusă, ce vrea sursa cu TARTIA MIHAI, i-a spus că vrea să-l roage pentru angajarea unui prieten care vrea să plece din București.-

A urmat o discuție cu privire la pensionarea lui COPOSU, el zicând că primește 2.370 lei, majorat.-

Arătându-se plăcut impresionat de îmbrăcămintea sursei, i s-a răspuns că lucrurile respective sînt primite prin pachet, în urma cutremurului, de la rude și de la EMIL GHILEZAN - fost membru P.N.T., aflat în străinătate. El, COPOSU CORNEL, s-a interesat dacă sursa are cunoștință de EMIL GHILEZAN, fiind informat că a fost grav bolnav.-

COPOSU CORNEL a precizat că nu mai are legături cu EMIL GHILEZAN.-

În timpul discuției, oferind sursei țigări "KENT", i-a spus că el le primește din pachet de la cineva din străinătate, fără să precizeze numele și că plătește vama pentru țigări, 8 lei pachetul.-

Sursa întrebînd cu ce se mai ocupă și ce mai face, în general, i-a spus că este ocupat, avînd un contract cu

Arhivele Statului, după pensionarea lui. A precizat că în 1972 a fost chemat de tovarășul POPESCU PUTURI și i-a solicitat colaborarea pentru completarea istoriei Patriei, cu date pe care le cunoaște din viața și activitatea lui IULIU MANIU.- Atunci, COPOSU CORNEL a refuzat, pe motiv că nu are timp. După pensionare a fost solicitat și a avut convorbiri cu gl.AREMIA, director general al Arhivelor Statului, care i-a cerut colaborarea. COPOSU CORNEL a acceptat, cu condiția că nu semnează nimic și că numele lui nu va fi cunoscut. Generalul i-a spus că nu se publică nimic, că se completează numai istoria, care poate peste 50 ani, se va publica. A făcut contract pe suma de 1.825 lei/coală autor, i s-a dat un chestionar cu peste 200 de întrebări, la care a sortat cele cunoscute. Trebuie, în lucrările pe care le face, să specifice dacă problemele le cunoaște personal, prin prezența lui, sau le-a auzit fie de la IULIU MANIU, fie de la alții. Printre întrebările din chestionar, s-a referit la două: Testamentul politic al lui IULIU MANIU și la motivele pentru care CONSTANTIN STERE a ieșit din P.N.T. În legătură cu aceste două puncte, COPOSU a precizat că a depus un volum mare de muncă și că a câștigat bani buni. A mai arătat că lunar primește cca. 2.000 lei pentru contribuția adusă la aceste lucrări.-

Ca procedeu de lucru, COPOSU CORNEL a precizat că se duce, de regulă, după amiază la Arhive, cere anumite date care sînt pe microfilm, își notează ce are nevoie și dimineața lucrează acasă. Ceea ce lucrează acasă -a zis COPOSU CORNEL- duce la Arhive, unde se bate la mașină și apoi se duce din nou pentru corectare.-

Alt subiect de discuții a fost, ce mai face COPOSU în timpul liber. COPOSU i-a spus sursei că joacă bridge în trei partide: una care nu-l încîntă, dar are obligație de familie, cu o doctoriță care o îngrijește pe sora lui; o partidă cu niște cucoane care, fiind mai puțin cunoscătoare a jocului, dar sînt agreabile și a treia, care-i convine cel mai mult, este la gl.BUZNEA și soția, ambii foarte buni jucători de bridge. Sursa întrebînd cine este acest general, COPOSU i-a răspuns că este o somitate internațională pentru fizica atomică, că este membru în C.C. - P.C.R., dar nu cunoaște nici politică, nici doctrină marxistă, el cunoscînd fizica atomică și bridge.-

56 - 3 - 90

În timpul discuției, COPOSU a amintit că și PAN HALIPA și-a scris memoriile, pe care le-a predat Academiei R.S.R. și a primit 50.000 lei.-

La plecare, sursa a lăsat să înțeleagă că ar fi bine să se mai vadă, la care el a spus că acum este ocupat.-

"Dan"

Mențiune

Aspectele semnalate de candidat în cuprinsul notei, în majoritate sînt confirmate de materialul trimis de U.M. 0639 ("T") la 20.oct.1977.-

TARTIA MIHAI, despre care sursa "DAN" vorbește cu COPOSU CORNEL, a fost vice-președinte al tineretului P.N.T. pe țară și condamnat.-

La o convorbire ulterioară avută între sursă și COPOSU, acesta i-a solicitat adresa din Cluj a lui TARTIA MIHAI, cînd o va afla.-

Informația furnizată de sursa "DAN", clarifică semnalarea U.M.0639 ("T") din 12.o8.1977, cu privire la preocuparea lui COPOSU CORNEL de a scrie momentele politice cruciale, legate de atitudinea lui IULIU MANIU.-

Se va verifica și la Arhivele Statului, activitatea lui COPOSU CORNEL, după care voi raporta scris conducerii direcției, la ordinul rezolutiv din 13.o8.1977.-

Nota informativă va fi prezentată la conducerea serviciului, conform rezoluției din 17.X.1977.-

Sursa "DAN" a fost instruită să nu insiste a-l întîlni pe COPOSU, pentru a nu o suspeciona. În cazul că COPOSU o va solicita pe sursă pentru diverse date de istorie, -complete- întrucît IULIU MANIU în 1947 a fost arestat din locuința sursei, să le ofere pentru cîștigarea încrederii. COPOSU să angajeze și discuții pe marginea politicii actuale a statului nostru, atît internă cît și externă.-

Concomitent, se vor lua măsuri de completarea studiului acestui candidat, în vederea introducerii lui în rețea.-

*Continuati contactele cu candidatul  
Vizitativ pentru a-l prezentat sub  
influența noastră. Măsură  
de verificare sa se continue  
cu sub*

Lt.col) DITULESCU N.  
*[Signature]*